
 الميرايز
 والثانية ابدولى الرتبنبي من الجزية التعاضد: الماروت

 الجرول التابع إلى بالإضافة حوت إذا جزئية تفاضلية إا معادلة عن -نقول١
 للمتحولات. بالنبة التابع لهذا الجزئية المشتقات( متحولان الأقل عل وهي) ومتدولاته

 معادلة إا قلنا الأكثر عى الأول المرتبة من جزئية مشتقات المائلة في ورد فإذا
 الثانية امرتبة ن0 جزئية مشتقات المادلة في ورد وإن الأولى المرتبة من جزئية تفاضلية

. الثانية الرتبة من جزئية تفاضلية معادلة إنها قلنا الأكثر عل

 للمعاداة المام الشكل يكون فقط لتحوا تاباً الجهول التابع يكون وعندما

: الأولى المرتبة من الجزئية التفاضلة

() F(x,y,%,p,و٥(= 
5 2 0z

(٩=3 د;P= نة و  )بفرض

(2)

. الثانية المرتبة من الجزئية التفاضلية للمعادلة المام الشكل ويكون

F(٤,y,2,p,4,2,s,t)=o
52%5%a5%a

)= و1 t= =S و 5x%ة xoyoy4  )بفرض

 متطابقة الجزئية التفاضلية المعادلة من يجمل الستة التحولات في تابع -كل٢

. لمها تاملا أو التفاضلية للمعادلة حلا يدعى المتحولات هذه في

 كانت إذا الأولى المرتبة من خطية إنها جزئية تفاضلية معادلة عن نقول-٣
• الشكر. من
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(2٢3(8 د8 دي٠٠٠٠٠٦٠٠٥١٨-٢(٤٠٤٥٠٠٠٠8٠٠٦)
2
P)•, ه ,٠ د:  )بفرض

 الشكل من كانت إذا متجائسة خطية إا ونقو

2H(٦٠٤0٠00(٩)٣٠٠١=٥
: الشكل إل(4) و(3 ل)I اثنين التحولات عدد كان وإذا

H(x,y,7)p+0(8,y, (5)(y٠٦,«)k=( ة
P(٢,y)p+0(x,)4=0(6)

 نبدأ(6) الأولى المرتبة من المتجانسة الخطية الجزئية التفاضلية اللمادلة -لحل٤
 التفاضلية المادلة بجل

(7١
dx dy

P(#,y)- 0١x,y)

: هو المعادلة هذه حل كان فإذا

9(٤,y)=c
: هو(6) للمعادة العام الحل يكون فعندئذ

2=9[4(x,y)]
. u )@ في كيفي ابع u)  حيث

: المعادلات عومة بجل نبدأ(4) المتجانسة الخطية الجزئية التفاضلية المعادلة لحل ه-

(8)

(9)

dx,
P, (8 ,8٥,٠0.,٤)

dx,
2 ن ر د

P,(8,8٥,٠٠٠٠٤٨)
: المستقلة الأساسية الحلول بجوعة المعادلات من المجموعة لهذه كان فإذا

C,1(=٣١ د٠٠٠ و«٨)٧ ,«(ر٠٠٠٤=),٠٠٠٠4٠٥٨١-١
: هو(4) للمعادلة العام الحل يكون

٥= 9( g,,99٥٠٠٠٠ و١)
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٧٨٠-١ و٠٠. وu ي وu للمتحولات كيفي قابع(@u ر٧u٥٠٠٠٠٠٠ )ر-, حيث
: اممادلات بجل نبدأً(5) الأول المرتبة من القطية الإثية التفاضلية المالة طل-٦

dzdydx _
0(8,y,٥] F[,y, P($,y,2)( ة

: هي هذه المادلات غوعة حلول كانت فإذا

4١(٤٠٧,z)=٣٥٢(٠٧,٥)=c(I0)
( مستقلين تابعين٢ و و ر@ )بفرض
: هر المذكورة لا.ماذاة العام الل يكون

4(٠y٠%)=4٢٩٨(٤,٧,٦)](1l)
4b) حيث (u١٠ ي كيفي قابع

: بالملحي جر(6) أو(5) للمعادلة خاس حل لإيجاد-٧

z=٦(u)y=٧(u)x=x(u)(12)
 الحاص الحل نعرف ومنه ف التابع شكل فنجد(1 في)ا أو(9) في(12) ببدل

 كان إذا(1) للمعادلة قام تامل إنهy و المتحولين في2 تابع عن تقول-٨

. كيفيين ثابتين يحوي
(13) a=٧(xy,a,b)

: المعادلات منh وa )[(مجذف المعادلة عل الحصول كذلك الممكن من كان وإذا

(14) z=\(x٠y,a,b) p=٧(٤,y, a,b) q= V,(x,y,a0b)
: العادية التفاضلية المعادلات وءة4 تكتب تام تكامل على لحصدو-٩

(١5) dqdpdydydx
 مد د
 د د

F١٠f;+F٩- F,-pF, -F;-٩F.٢,
• للمميزات التفاضلية بالمعادلات تدعى والي

 وليكن المجموعة لهذه واحد أول تكا.ل ايجاد استطعنا فاذا

(16) G(x,y,70p,٩)=a
( تكامل ثابتةa )بفرض
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: التالي الشكل عى التام التامل إى الوصول عكن فعندئذ
: a y و2 و x و p بدلالة(16 و) )ا( الممادلني من د»  نحسب

4=f,(٤٠y٠٧٠a)p=٤٨(x٠y,٦,a)(17)
 التام التكامل عى فنحصل المعادلتين هاتين نامل م

y=٥(٤٠٧٠a)+b(18)
(6) للمعادلة أوليين تكاملي تعرف ان استطعنا اذا اما

G(٤٠y٠%٠p١«)=bH(xy٠٥p٠٩)=a(19)
, الملائة يحققان أي ، متشابكين التاملان هذان كان وإذا

[G,H]=(G,+PG)H,+(6,+96,)H,
-(H,+P I,)G,-(Il, + qHl,) G, = o

: b a و y و x و (O بدلالة2 حساب(2  و )ا( المعادلات من يكن فعندئذ
(٤٠y٠a»b)٧=z(2 )ا

. المطلوب التام التامل وهو

 بد· منحي من ور(١) ءعادلة خاس حل عى للصول-١٠

y=٧(٧)٦=٥(٧)x=x(٧)(22)

: خس ثوابت وu مثل وسيط بدلالةq وp و ودةy و٤ عى (فنحصل15) الجموعة نامل

x=٤(u,C٠0 (C,,Cs, ,و6 و
٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠-٠٠٠٠٠٠٠-٠٠٠-٠٠٠٠٠٠٠٠٠(23)

 ,أ٠٠٠٠٠٠٠ م٨
. التاملية بالأشرطة(22) تدعو

: والعلاقة(22) و(1) المعادلات من نحب م

0y0x8z
٦3+,a,=P٩ د

Pلدينا فبكون بدلالة0 و :

(24) x=(v) y=y(٧) 2=٦(٧) p=p(٧)(٧)٧=٩
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 المميز بالشريط(24) نسمى

u مثل ابنة بقيمةu(23) في نبدل = oو ر» yد2 و Pد qمن٧ بدلالة 

 من2 وy و في ونبدل جديد من نعود.٧ بدلالة الس الثوابت عى فنحصل(24)
. امطلوب التاءلي للسطح وسيط تمثيل هى فنحصل٧ بدلالة الثوابت هذه(23)

 عى نحصل فعندئذ(5) من(23) عى الصول أحبانا العير من يكون قد

 نبدل.٧ بدلالةb وa قم عى فنحصل ا(4) في(22) نبدل (م13) تام تكامل
 هو مفئها ،(٧ لوسط )تابعة ساوح حزمة على فنحصل(13) في الفم هذه

. المطلوب التكاملي اطح

: الشكل من معادلة عن نةو-١١

8r+2Bs+ Ct+ Dp+ Lq+Fa+ G=0(25)
,G مثال الا ان )بفرض ..., B, Aفي مستمرة توابع xو y)!ن٠ خطية إ 

 ، ما نقطة في مكافثية أو ناقصية أو زائدية إنها المعادلة هذه ونقول ، الثانية المرتبة

%B المقدار بكون حسبا - ACًالنقطة تلك في مدوما أو سالبا أو موجبا .

: هو الاثدية لدماداة النظامي الشكل--١٢

s+ap+b0+c٥-+d=0
(26) ا٢+١+a٣+٥٠٥+٥٦+d=٥ م انانية ولسادة
t هو الكنثية وللمعادلة + a٥p + bو q+62و + d,=o

y  و« في توابع الأشكال هذه في الأمثال أن بفرض

 مستقلين حلين بإيجاد نبدأً الزائدية للمعادلة النظامي الشكل عى للحصول-١٣

(27)
(28)

٢6 (y)»,5مت=5ت

( +تم١)1u=5 اء

=٦(٤,y)

1٧=5;(5-»)

٢٣٥

A g}+ 2B7, 9, +C { و = o  الجزئية التفاضلية للمعادلة

(27) التحويل دساتير بوساطة(25) ل المتحولات في تغييرا نجري م

 التحويل دساتير تكون فعندئذ انصية المادلة كانت اذا اما



 التحويل دساتير تكون اماثة المعادلات حالة وفي

(yي=ي)», 
. كيفياً يؤخذy و في«n والتابع

 كاون وقارن مسائل

: لمعادلة العام التامل -أوجد٤٩
yp-٨0=o

 التفاضليةللمميزات( بالمعادلة تدعى) العادية التفاضلة المعادلة بجل نبدأ الحل:

dydx
،

-xy
 ع

xdx او ydy=٥

"x لحد ومنه -+y=c ]

%x)٥=2 هو العام والحل +y")

· حث u (u) كيفي تابع و
: الجزئية التفاضلية المعادلة الحاص الحل أوجد-٤٩٧

(y-3)p-(٤-2)=0

 م

 او

: البدء جنحي يمر والذي

2=5c0sVy=3+5sinVx =2+5sinv
: العادية التفاضلية المعادلة نحل: الحل

dydx
،y-3 -(x-2)

(x-2)dx-(y-3)dy=0
+x%4x ومحد ٧"-6٧-+ 13= c

z=٩(٣٩-١٢-y%- 6y-+ ١3) (l) و العام والحل
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 منحني من٧ بدلالة بقيمها الأخيرة المعادلة من2 دy و نبدل

• فنجد البدء
5 cos ٧ و=(50 sinv)

50 sin" v =  فرضنا فاذا

 ء.م١,-/-
: الشكل(١) الحل يأخذ

(y-3(%-)2-٤-)0242= ة

 يكون

 وبذلك

 الطاوب اهاص المل وهو

: التفاضلية للمعادلة العام الحل أوجد-٤٩٨
u0udu373,-+y7٦٠ +;=0

 العاد، القانية العادلات جوءة غل: اهل
dx dy dz

 ،ا ،ح

X2 y2 X

y
 س(3

١X ,2x= c-4فنحد ج 

: ور امطاوب العام الحل ويكون
yu=٢(=,%-2x)
X

٧ دu في كفي قابع (وu٠٧١ أن بفرض

 "ا± م" يبدا±احام٤٩٩
(y"+ z"-x4)--2Xy--2xT-= o

 ما ملة ا:. تمي ، بى
٢٣٧



dzdydx
 ن د

-2xyx% -2x2٧4+ -%ج

: هذه المعادلات جموعة حل إن

2
0 ر

Y

x% +y% + z%
 رو{(

 لا

: هو المااوب العام الحل ويكون

/%+ z"x%2د=(و=ن-( 
• التفاضلية للمعادلة العام الحل أوجد-٥٠٠

da•  "قم رم لألأ+ "لآء(+٣ ف+20 =ج)٥

 ء" اسزا,/ القائلة العاد« اس:
 يا ه•

2
 رع

x

dx
K

dy d
 ي

y 2

y  سنت و(
K

du
،

x% +2u

: هي المعادلات هذه وحاول

u- x% l٤ x$ج 
 را"(

x°

: هو امطاوب المام والحل

u-x%]g x2
 اد(ي=ه )عمي

: المعادلة اغاص الحل أوجد-٥٠١

d0). doK+y و ي. 0=-(x"+y)+ ب
١2dy&x

2=0 yإ x0) ت  البدء غنجني ير الذي

: هي  لمميزات التفاضلية المعادلات مجموعة: الطل
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dzdydx
 د ،ج ج {،حه
x"+y"y٤

y
x رC د

: المجموعة هذه وحل

15-(x7+y")-2=c,
: هو العام والحل

-%]y5إ]و=» +#(ي.١- 
: فنجد٢+y بد ه وكل بصفر ة كل نبدل الحاص الل لإيجاد

» +y= +y) و±]و •X[( قد

1 ، ٥(=y"+٨)-ن- Y
 ه سد ي

X  فرضنا فلو
 د

=[2٥
 ق ه

١ م ; 1+ T-

٧٦1 د ن=٤ ٠ة/ +n2
 لوجدنا

=١٠ 4(٢٠٥=)٦,و(1+٦) 1 +2

: هو الحاص فالحل• البدء لنحي الموافق الكيفي التابع شكل هو وهذا

'2 ه -»٨(٢٠٥١== ظم(١ ء+١
1 +t

 ولكان

Y1 سب سب
X

1 ،o=5(x+y")-z

: نجد بالتعويض

0{ (تي=X'+y-22) و(٤+y") و.2
x" +y°
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: للعادلة العام اطل أوجد-٥٠٢
٤2p+y ٤=q ة

: هي للمميزات التفاضلية المعادلات: اطل

dx_ dy_ dz
 د،

x2 y2 x

 النسبتين ومن= ,ى الأولي التامل نجد والثانية الأولى النسبتين من

-2x, مل التا نجد والثالثة الأولى 44= eالعام الحل ويكون :

2x-z= () و
X

. u (u)» في كفي تابع  حث
: للعادلة العام الحل -أوجد٠٣٥

Xp+y0=٤y+2

: هي للمميزات التفاضلية المعادلات: الطل

dx dy dz
 ،ح ر سه

x y ٤y+٥

> النة فى عوضنا فاذا نجد والثانة الأولى النسبتين من Y ٠٠ -
«  وجدنا الثالثة4

dx dz
x د د< c,4+2

d2 1
٢٥ Xdx x '!

 و

 'و

: هو الحطة العادية التفاضلية المعادلة هدد

2=c, x4+ c,X

: وجدنا بكc, عرضنا فاذا X •٠•

٢٤٠

 وتكامل



2-٢٤  ت-(
x

 هو العام والحل

 ي -ةy٤ رلا(

49٤

2=y ٤+٤ ر(و x  او

 في± كني قابع و حت
: لعادلة العام الحل -أوجد٥٠٤

٤٥p+y٥0+٤y=٥

hxy=a4=2 بالمنحني ير الذي الحاص الحل أوجد ثم

: هي للمميزات التفاضلية العادلات: الحل

dzdydx
 ،ح ب

-٤yy2X2

: الأساسة احاول مجموعة المعادلة ولهذه

(1) Y
(3x '

y(٤y+zث )
 ه٥ و}

I

(2)

±(٢y+٤)=%،(±)
z4-»y=  ر(يو

K

 هو العام والحل

 اد

 م في كيفيان قابعان مما ديو و بفرض
 فنحد.a ب%xy وh-»(2) في نبدل الحاص الحل لتتعين

h" + a°=  ر±(يو
K

١٦( تفاضلية )معادلاث٢٤١



 وإذا. البده لنحني الوافى الكيفي التابع شكل تعطينا العلاقة وهذه
: وجدنا(2) في عوضنا

z° +xy =h" + a%
. المطارب الحاص الل وهو

a% x ب h د z ب  نبدل ثانية بطريقة الحاص الحل عى الحصول يكن
: فنجد(1) المعادلات في

a"(H? +a")
 ص )٩ر

x°

 "م
= G  ر

x٩

,c نجد العلاقتين هاتن ومن (h2+ a%)=c,

: فنجد(١) المعادلات منc ودو رى لنعوض

%(xy+z).٧ و و(h%+a%)= -،ال
z% + xy=h"+ a3

: للمعادلة التامي السطع -أوجد٥٠٥
x(٣+y")p+2y"(p+y٩-z)=o

x?-+y h=٦ =ش ث بالدائرة يمر الذي
: الشكل عى التفاضلية العادلة تكتب: الل

x(%- 3y")p +2 yq =2 y2 z
· ه. للمزات التفاضلة والمعادلات

• يا=٠

dzdydx
 ب ح

x[&?F yz قy2 )قرة2

(1) مى=e الأولي التامل فجد والثالثة الثانية النسبتين من

 الأولي التامل نجد والثانية الاولى النسبتين ومن
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(2) y ( ("y-% ع
 ه٥ و(

x%

: هو العام واطل
2y(x2+y%)= ٣%()(3)

: نمجد(2 (د)1 في البدء منحي نعوض اخاص الحل عى الحصول
ya%h

-Cو y=
"a'-yث 

- وC علاقة نجد العلاقتين هاتين من c,

c, h a%= (c{ a%- H%)c,

: المطاوب الحاص الحل فنجد(2) و من)ا( يساويها ماc دي ى نعوض

(٤%--y)( a"? - h%y%) = a%h x%z

 متحولين(3) في بدلنا فاذا ثانية بطريقة الحاص الحل عى الصول مكن

• نجد البدء( شروط عى بالاعتاد) الثالث بدلالة اثنين

ha"y= (a%-y") () و
y

(4)

h  وحدتا=0
• y

ah6(0 ب@)
a% c%-h%

 فرضنا فاذا

 فنجد(4) بدلالة يساويه بها و التابع(3) في نبدل

"a%hz y2٧, م(Xy) =  يم م
y (a% - ش# h"y")

٣) أو +y%)( a% z - h°y") = a% h x4z

• السابقة النتيجة نفس وهذه
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. للمعادلة العام الل أوجد-٥٠
2 x٦p+2y 20= z% - x%-y

 انه3 ا العلع امب. ابكي اسا أزبد غ

 م،.ً مبر أسمية لما.«ن اد.
dzdydx

 ، د د ي مصعد

%? - 4- y"2 y7=2xz

. =إ الأولي التامل نجد والثانية الأولى النسبتين من

x  ب الأولى النسبة وخرج صورة نضرب ثان أولي تكامل عى الحصول

 فنجد لبعضها والخارج لبعضها الدرد نجمع م ء ب والثالثةy ب والثانية

xdx-+ydy+2 dzdzdydx
Z(y4-+z+"٣)2 د ه د, مي x% y2yz2x2

: جد والرابعة الأولى النسبتين من

x% + 4+ z4
 وى=

()

: هو المفروضة لمعادلة العام والحل

»3 +y +%=x ( ل(و
X

 الثالث بدلالة اثنين متحولين العام الحل في نبدل الهاص الحل لتعيين
: فنجد( البدء منحي عى )اعتادا

)2 a%+2 y=a ) و
a

 لنحي الموافق و التابع شكل على حصلنا=± ه فرضنا فإذا
8•

: المفروض الدء
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(o+-١)2a(=و٥) (2)
 الحل نغد(2) بدلالة يساويه با(1 في) و التابع بدلنا فاذا

: المطوب الخاص
(x% +yش -+ z%)=2 a( x% +y%)

: لمعادلة العام اطل أوجد-٠٧٥
duduou  /-ج"٧ +ج٦ م=٣-+2

2yx

: هي لمميزات التفاضلية المعادلات مجموعة إن: الطل
dudy dzdx
 م٥ ح سم د ب

x4+ 2uzyx

• الأساسية اللول بجوعة نجد المعادلات هذه ومن
y
x Cر 

2
 ه=0 و

X

u-٣%] x,"ع= 
: هو المطاوب العام واطل

2u-x%1, x=ج±(و=ثي( 
u ٣g ق١= x+ ٣ ر",±(و  ي

KX  اد

(1)

 في كيني ابع رج.لإ(و عيت

: لمعادلة ا] تزملا أوجد-٥٠٨

 مال.ارمة.ا"».• س
F(x,y,٦,p,٩)=pq-٣-y

 ي لرو·2

XX

F,=٩ F,=p
-٢,-pF,=1

pF,+٩F,=2p  و
-F;-٩٢,=1

٢٤٥

 يكو



: هي للمميزات التفاضلية المعادلات بمجوعة تكون

dR _As عه dو ،y
١12p9p٩

 الأولي التامل نجد والهامة الرابعة النسبتين من

p-q=a
: نجد(2) و(1) المعادلتين من

(a+٩)q=٤+y
q+aq-٤-y=0

 ولكنناy و بدلالة» و منها نحسب ، و في الثانية الدرجة من معادلة وهذه
 حاولها بأحد نكتفي

(2)

(3)

(4)

- a+ ]/a%+4x+4y
(]=

]{ ه٤٠٧٥٤،٩ ٠- (2) عى واعاداً

: لوجدنا و بالنسبة وكاملنا(3) في ثابتة ء اعتبرنا لو
+ay-=22 لا ) ي a"+4٤+4y)'+g(x)

: »جد ل بالنسبة العلاقة هذه وباشتقاق

2 p=(a%+4٤+4y)+ ' و (x)
 (و٣=)ax+b أو (وx)=a نجد( )ه العلاقة عل عتاد وبالا

: يكون التام والتامل
1 222=a(٤-y)+٤ ( a%+4x +4y)+ b

(1١

: للمعادلة تاما تاملا أوجد-٥٠٩

2=p٤+٩y +p
٢٤٦



: الشكل عل المعادلة كتبنا إذا: الحل

F(,y,p -٤y-p٩-٥=(q د p°
F,=-x-3 p" F,=-y  مكون

p ٢,+4F,=-٣p-y3و- p"
-F,-pF,=p-p=٥
- ٢-,٢F,=٩ =و-٥

: لمميزات التفاضلية المعادلات مجموعة ولانت
ddx dd2= ')_-x-52==99٥ ا oP- -y -xp-y٩-p3

: الأوليين ملين التك نجد بهولة
(2) G(xy٠2,p٠4)=p-a=0

H(x,y٠2 p د ٠q) =q- b= ٥
: التشابك علاقة مجققان التاملي هذن أن وبا

(H,+pH,)G,+( H, + H,)G,-(G,+pG,)H و
(G,+٩6,)H,= - ه ٠'

 نند،+» م%د° ال عن المول بكن ناء

 نعن. .ا.:نميابريباي لم ر،لنا
٦=p٨+٢y+٤(pد٢ )
»=a٧+hy+٤(a,b) :  الشكل من تاما تزملا

: لعادلة تاما تاملا أوجد-٥١٠
p +q"= z"

٢(8٠y٠٦٠p٠٩)=p ٩+٢-٦٩ الشكل عى المعادلة نكتب: الحل

٢٤٧

(1)



F.=2p K,=2٩ pF,+٩F,=2(p+٩)= 2z°  فنحد
P

- F,-p٢,=2p٦-٢-,٩l,=2٩٦
: هي لمميزات التفاضلية المعادلات بجوعة وتكون

dgdpdzdx dy
 س مل٥ م٥

2p 2q 2z 2p2 2٩%

: الأولي التامل نجد اامةوالرابعة النسبتين من

q=ap
: فنحد(١) المعادلة في نبدل

z
 ر ب

P-=١+a7
: نجد+ بإشارة كتفاء والا المعادلة هذه وبجذر

2
،" j7+م 

: نجد وبالتكامل
Xl (y)٤٦ يفجم== و+

1+a%

 و: ل بالنسبة نشتق

4 ي
2

a  ب=[(2
١1 و+

a
(' =م أ مح

[7 ة+3
ay

0p = + ب D[/+a3

٢٤٨

 ولكن

 ومنه

 نجد بالتامل



y=2 والذي

lg  =ة لإف ام ويكون
-١٤١٠

 المفروضة للعادلة تاما تاملا

»=o  بالمنحني المار السطح -أوجد٥١١

 الجزئية التفاضلة المعادلة جةق

: هي للمميزات التفاضلية المعادلات: الطل

2 z-p"- = شم o

ddpdzdydx
2p- د د ، ، د ه ، -2q-2(p"+q)-2p -2q

 المتشابكين الأولين التاملين نجد المعادلات هذ. ومن

٧=٧+bp=٤+a
(2) التام التامل نغد ومنه 2٦(-٧+a)-(y +b)=  ه

• بدء شريط إلى المفروض البده منحتي نكمل الحاص التامل لإيجاد

: وسطي بشكل المنحني معادلات نكتب ذلك أجل من
X= o y=t =t

dydxdz
»، ، ٩a٤+PJالعلاقة ومن ة٤=٤ 

 نجد المفروضة المعادلة ومن =و1 نحد

[/2٤-١p =

: هو البده وشريط
q=1p=٦ [/2٤-Iy=٥=t=٥

 تارة الجزئي بالاشتقاق عها تنتجان اللتين العلاقتين وفي(2) في نبدل

: فنجدy ل بالنسبة أخرى وتارة ة ل بالنسبة
2t- a4-(t+b)%=o
-٤ 2/2٤-1-2a=٥

٢٤٩



2-2(t+b)=0
 ج

a= =٤b لإ2٤-1 ومنه t- ا
 السطوح حزمة فنجد(2) في نبدل

«2٦(-٤ [/27-i)-(y+1-t)=o
 اةاملي السطع هو الزمة هذه ومغلف

X= u
± uy= 7t-i/] +ب ا

u- )ج(][ 2ر ±[/aE-12 (=ء
 النامية العادة عق الني أ=ي الي -أوجد٥١٢

١=pبالمنحني وير٩ .

X=٥ y =  =ة2 %ج ف

(1)

: المعادلات من: اطل
dgdpdzdydx
 ن د ص د د، دح د ،

، oo2p٩p٩
: الاولة التاملات نجد

p٤-٩y=٦٥-2٩y=dq=bp=a(2)
: بدء شريط إلى الده منعي لنتمم

dydxdz
،، ٩J+PJ=ة٤ 

4 T=p+ 3 q7"
4

 او

 و=و =م٤ اما نجد المفروضة التفاضلة المعادلة على بالاعتاد

1•
:(2) في بالتبديل نجد الأولى الحالة ففي د,ج=وp=3٦ أد

٢٥٠



(3) a =T
1

 ر]=
T

C =O d = o

:(2) عى واعتاداً
aX-0 ][2byd=d+2bة= 

b
2=d+2 aX-2٥

a CY= -{ ب
h h

 نجد(3) عى واعتاداً

=3T

2=2Tx

4y=4ج 

1
3 ط= T

 أةة. ابد
: نجد الثانية الحالة وفي

8 2 4 2،C= 'T ج d=ج٢ 

: ويكو
y = x-8 و٤2  قج

: السطع ويكون
=27(36-2T)y=i°(9٥-8T)x=6

 تاملياً سطحاً كذلك
 ابة الرقة من المرنة التاملية المدة -دا٥١٣

 مبد أأنبير.هر ببيبي.م±٤ سعد.٤ ن بن
• لأن دوما مفثية المفروضة المعادلة إن: الطل

B%- AC= xy- x%2= o
: العادلة مجل نبدأ النموذجي شكها إلى لإرجاعها

٣%( 0,)"2٤y 4, 4, +y%(«, )=  ه

٢٥١

Tx6%2-=4٤ ر



(٤9,+y , و )=o
X9,-+Y  =,و٥ أو

 )ر±(ه=و المعادلة لهذه العام والحل
X

• كيفي تابع ه حيث

 =ج٤

y
2,=4 -ع٦٦%٠ X٢

Y
٨ د[

X
 يل التحر نجري لذلك

 فيكرر-
1  س1

Y x "

y,2y قر2
،، ٦٠ ع"=٤-- %-+,ع"٠٠+٠% x٤hx°م٤ 

y11 2 ,س ب٥ ي٥ "'xntx n٣+ "قر٤
1
2, تد «,ةة Xyy

 جد المفروضة المعادلة في بالتعويض

٥=g4 ي
 هو المعادلة فذه العام واطل

)(5w+)(ة و= 
yy  او =ء (و٤+)٤٧(٤)

 لا فى كفان قابعان د و أن بفرض وذلك
X ة٠٠•

: الجزئية التفاضلية المعادلة -لدينا٥١٤

0٩2 842
y4 O ر-ي4 سد

8y2 3x%

٢٥٢



. المعادلة فذه العام الحل أوجد

 يكورن التي الحالة باستثناء )ر دوما زادية المعادلة هذه إن: الحل

=o:(y= فها ٥ أو
AC - B=- x2y2< 0

: المعادلة بجل نبدأ النموذجي الشكل إلى لإرجاعها
y"(  ),ي4(? =),و٥

Y 9,-8 o=, و Y , و +K o=, و  او

9=٥(xy)

xy$ت= 

: المعادلتين هاتن العام والحل
K9=o()y

.٠X = التحويل نجري لذلك
y- ة ه

-٦2٤ ,ع+٦=,٥ 2-  المعادلة فنحد

: فنحد 2 =u2  نفرض المعادلة هذه لحل

٥=u+25٧ ع-

 العام وحلها( ي )المتحولu في عادية تفاضلية معادلة وهذه
 م

u=c ()[5

•« في اختياري تابع هوc(n) حيث

: فنجد ياوبا بماu نعوض

2,=e()/6
+dn)( ومنه w٥١)e[ء٤=/ 
 )(و=ة]٤ت+7(n) او

• n  في كيفان تابعان هها٧ د)«(٩)«( بفرض وذلك

٢٥٣



: فنجد الاصلة للمتحولات بعود
٦=٧(٤٧ )(و+)٠//x٧ ل ر

 فاردن غر غارب

: الآتة الجزئية التفاضلية المعادلات حل

c0sy p -+ cosX q=cos x c0sy

2 = siny+g( sinx- siny)
xyb- y"٥+x(1+x%)=o

4xyz=- x-2 x4+g(Ky)
x4 p- ٤y٥+ y=٥

3 xy 7=y+٥(xy)
xp+yq=2 ٤y٧a7- 7%

. y2= asin [xy+9( [( ع

p+y١=٥+a/ x%+y"+ z
« ي ي م _ل +]x7+ ? +ر7 = xt9( ( م

(yش + z2- x)p-2xy١+2x2=0
+y2 )(و2 2"=y+ر% 
Y

p+(2('x -فxy2) د.3 y- xy)4= -٥٥ ثر( x)
3 .3 x°+y8 شy3=  اشي(و

٢٥٤

-٥١٥
 ج

-٥١٦
 ج

-٥١٧
: ج

- ٥١٨
 ج:

-٥١٩
 ج

-٥٢٠
 ج:

-٥٢١
• ج



(٦+y-٤)p+(٩+x-٧)٩=٣+٧-٦-٥٢٢
(٤+y+2 x+y)( ة + a)%=7/[(٤-y)(٢+y+2z)] :  ج

(٦-e)p+(٦-+e)٩=z- e3+١-٥٢٣
: (2e-5+٥(٣=-y+2e ج

ouu٥ u 3٤(+٦+٧)٦/+٧+٧)3ي=٧+٦-٥٢٤
: y ج +٦+ u= °0p[٤(y-٦ و)٤(y-u)]

,. امامي"ابي" بلم ادبه٥٢٥
2ay بالمنحني ير الذي 2=a4-+- 2X=a

2Xy : الجواب ?ر+2=2

: لمعادلة التامي السطح أوجد-٥٢٦
٦(x-+2)p-y(y+٥)q=٥

=1 2=yy  بالمنحني يمر والذي

%2 الجواب = xy

 لمعادلة التامي السطح أوجد-٥٢٧
u8uu ن oب= z+02 جز"+٧ يyx

1x%-+y4=ax=2 بالدائرة ير الذي

: a الجواب z= x%-+y2

 العادلة جقق الذي التاملي السطع أوجد-٥٢٨

y&7+ yو 
py0=  سد

47 F y-  لآ

%x الناقص بالقطع بر الذي y2 = a"K=2٥

٢٥٥



%a الجواب x3=4٦(٦-٤)(x%-y)

 منحنيات أجل من وذلك الآتية التفاضلية للعادلات الهامة المحاول عين

 التامل استخدام دون مباشرة وذلك معادلة كل أمام الذكورة البدء

 عن ثانية اخاص الحل أوجد ذلك وبعد تاما «لا تا أوجد م التام.

: التام التامل طريق

p=sin(٤٩)-٥٢٩x=٦٥=2y

2 =2y-+ sin% x
1 c0s ج: a+ ay+bة=-- 
a

p"- ٧%=2٦-٥٣٠x=٥ (=ة١+y)2
2=(٧٩٤+y+١")٦=#[(a+٢)%-(b-y)] '  ج

p"=٩ ق-٥٣١y=٦٥=a3x+b
: y+B2 ثz=Ax+A ج = aف٤ + ay+h

y= ٩=-٥-٥٣٢-"e ه=ة ي

 «=ءl٤, 'هم -،١٣-٠٧٠١٠٠٠٧ ج
2=lga+٨lgx-٤+ay-٤y+ b

X=O 2y2- -م pq=% - ٥٣٣
 بy ب

 =ةe ة ءa=be:+ay ج:

: النموذجي الشكل إلى الآتية المعادلات حول
3٩u8%u

y-x -ة;ج5٦=9 د - ٥٣٤
٥  =غ]x-y £ة7=0

٢٥٦

=٤+y] :  ج



u,ن% 'ة aو 
 -لا5 +ر5,7 ه= د د ،

1 3u1 3a3٩ua٩
 ةF' قوة٩٤ ة٤=a,=o,7 د ، د ،

]y »=x4=٤م[
3%u  و30°3

'lay #ر"a5 ك ، سه د د o= ر0

- ٥٣٥
 ج·

- ٥٣٦

(١٧)

2 5٤ -ي٦٦=٥ [٤=٤

٢٥٧

n=٤e  [ت ج:


